

**Муниципальное бюджетное образовательное учреждение  
«Засосенская средняя общеобразовательная школа  
имени Героя Советского Союза Н.Л. Яценко»  
Красногвардейского района Белгородской области**

## **Тематическая историко-краеведческая экскурсия**

**Время подвиги эти не стёрло**  
*(для учащихся 8-9 классов)*

**Разработала:**

**Яценко Елена Викторовна,**

**заведующая                      школьным  
комплексным                      историко-  
краеведческим музеем**

**с. Засосна 2012 г.**

**ЦЕЛЬ:** Способствовать формированию патриотизма, как качества личности будущего гражданина через памятные события Афганской войны.

**ЗАДАЧИ:**

- Познакомить с событиями истории войны в Афганистане;
- Познакомить учащихся школы с воинами – интернационалистами, живущими в селе, представить результаты поисково-исследовательской работы;
- Способствовать формированию уважения к участникам военных боевых действий;
- Способствовать формированию патриотизма через прослушивание стихов, просмотр фотографий и документальных материалов, связанных с темой Афганской войны;
- Познакомить с биографией и подвигом земляков, погибших в Афганистане;
- Дать общее представление об акциях и мероприятиях, посвящённых памяти воинов-интернационалистов.

**ПЛАН ЭКСКУРСИИ:**

I. Война в Афганистане.

II Прохождение воинской службы в Афганистане белгородцев.

а. воины-интернационалисты из села Засосна;

б. Литвинов Николай Александрович;

в. Давиденко Николай Александрович.

III. Памяти героев-односельчан посвящается.

**ОБОРУДОВАНИЕ:** экспозиция «Они учились в нашей школе»: книга «Спецназ ГРУ в Афганистане», папка-раскладушка с материалами о земляках-афганцах, портреты Литвинова Н.А., Давиденко Н.А., папки-альбомы с фотографиями Литвинова Н.А. и Давиденко Н.А. и их блокноты со стихами., грамоты Литвинова Н.А., армейская форма, дневник отряда Н.Литвинова,

мемориальная доска, статья «Дань памяти» (28 ноября 2008г.), стенд «Помним. Чтим. Гордимся», стихи Ивановой З.В.

**МЕТОДЫ И ПРИЕМЫ:** рассказ, беседа, приёмы цитирования, новизны материала, описания, объяснения, зрительного анализа.

**ЭКСКУРСОВОДЫ:** руководитель школьного музея, учащиеся 10-11 классов

**ЭКСКУРСАНТЫ:** учащиеся 8-9 классов.

**МЕСТО ПРОВЕДЕНИЯ:** школьный музей МБОУ «Засосенская средняя общеобразовательная школа имени Героя Советского Союза Н.Л. Яценко», экспозиция «Они учились в нашей школе», Зал воинской славы, стенд «Помним. Чтим. Гордимся!»

## Контрольный текст экскурсии

Мы, Родина, покинули тебя,  
Нам совесть путь – дорогу указала,  
Иди и выполняй святой приказ,  
Чтоб Родина спокойно засыпала.

Строки из блокнота Литвинова Н.А.

**Учитель-экскурсовод.** Среди всех календарных дат и событий, когда-либо потрясших нашу Родину, есть дата - 15 февраля. В этот день в 1989 году были выведены советские войска из республики Афганистан. Война в Афганистане за 10 лет вместила в себе тысячи судеб двадцатилетних ребят. Поэтому 15 февраля считается Днем памяти воинов – интернационалистов.

Сегодня мы собрались в преддверии очередной годовщины вывода советских войск из Афганистана.

Эпиграфом к нашей встрече взяты слова бывшего выпускника Засосенской средней школы Николая Литвинова, погибшего в Афганистане.

**Ребята, а кто знает, что это за республика Афганистан, и где она расположена?**

**Экскурсовод 1.** Да, вы правильно ответили, Афганистан расположен в самом центре Евразии, что позволяет ему играть важную роль в отношениях между соседними регионами. С гор Афганистана с *помощью специальной техники* можно увидеть Москву.

**Ребята, что вы слышали или знаете об Афганской войне?**

**Экскурсовод 2.** Афганская война длилась 10 лет с 1979 по 1989 гг. — продолжительное вооружённое противостояние сторон: республики Афганистан при военной поддержке Ограниченного контингента советских войск в Афганистане — с одной стороны, и моджахедов («душманов»), с сочувствующей им частью афганского общества, при политической и финансовой поддержке зарубежных стран и ряда государств исламского мира — с другой.

**Учитель-экскурсовод.**

В 1979 году в Афганистане победила апрельская революция. Но победой революции не разрешились внутренние противоречия афганского народа: шла междоусобица, одни группы населения воевали с другими, а этим умело пользовались разного рода противники. Афганское правительство не один раз обращалось к правительству СССР с просьбой об оказании военной помощи, в чём в течение всего 1979 года получало решительный отказ, полагая, что афганцы должны сами разрешить свои проблемы. И всё-таки решение о вводе ограниченного контингента советских войск на территорию Афганистана было

принято. Оно далось не сразу и не легко, а лишь после того, как стало очевидно, что события выходят из-под контроля и могут развернуться непредсказуемо. В Афганистане предательски был убит глава государства, а Соединенные Штаты предприняли попытку разместить новое, мощное оружие вблизи южных границ нашей страны, что представляло собой большую серьезную угрозу. И тогда это важное политическое решение относительно ввода Советских войск в Афганистан было принято в кабинетах Кремля. 25 декабря в 15 часов советские войска вошли в Афганистан. Надолго ли? На этот вопрос никто не мог ответить. Как оказалось потом на 9 лет и 10 месяцев.

Ход войны был осложнён рельефным положением местности: горы, ущелья и скалы не позволяли советским войскам вести бой, это было причиной повышенной опасности для наших военнослужащих – они были как на ладони у «душманов».

Почти 10 лет длилась Афганская война. И только 15 февраля 1989 года начался вывод советских войск из Афганистана. С этого дня можно сказать война была закончена, но боевые действия ещё продолжались несколько месяцев.

После окончания войны в были опубликованы цифры погибших советских солдат. Всего погибло 13 833 человека. В дальнейшем итоговая цифра увеличилась до 15 031 человек, за счёт умерших от последствий ранений и болезней после увольнения из вооружённых сил, пропавших без вести. Санитарные потери — почти 54 тыс. раненных, контуженных, травмированных; 416 тыс. заболевших.

По официальной статистике, за время боевых действий на территории Афганистана пропало без вести или попало в плен 417 советских граждан. До 1992 года удалось освободить 119 из них.

Цифры, факты вещь сухая и скучная. Но эта статистика – наш крик о боли, взывающий к ныне живущим людям.

Из-за цензурной политики в начале войны у направлявшихся в Афганистан солдат и младших офицеров не было информации о том, что на самом деле происходит в Афганистане — о боевых действиях, о погибших и раненых. «Редко кто из отъезжавших в Афганистан четко представлял себе характер предстоящей службы. Желание подвигов, боев, желание показать себя „настоящим мужчиной“ — это было. Все военнослужащие были молоды, все жаждут подвигов и славы, все хотят помочь мирным жителям. И так получилось, что это замечательное человеческое качество порой приводило к потерям».

**Экскурсовод 3.** Афганская война прошла, но её раны ещё долго будут кровоточить. Почти 14 тысяч молодых ребят не вернулись живыми домой, а это почти 14 тысяч не созданных семей, не родившихся детей и в два раза больше осиротевших и без времени поседевших и постаревших родителей. А сколько вернулось израненных, физически и морально искалеченных, не сосчитать!!!

Безжалостное время поглощает прошлое. Но не исчезнет из памяти тех, кого она коснулась.

**Экскурсовод 4.** С 1980 – го по 1989 – й год воинскую службу в республике Афганистан прошли 2421 белгородец. 520 военнослужащих награждены орденами и медалями, из них 54 - посмертно. На афганской, на чужой земле, выполняя интернациональный долг, погибли 81 белгородец.

**Ребята, кто из вас знает наших односельчан служивших в Афганистане? Это могут быть ваши соседи, дяди, папы?**

В республике Афганистан служило 12 ребят из села Засосна.

Дурносвистов Сергей Митрофанович

Литвинов Борис Иванович

Малофеев Владимир Николаевич

Мальшев Николай Петрович

Медков Сергей Викторович

Санжаров Александр Иванович

Шестёркин Сергей Ильич

Синепупов Андрей Иванович

О них материалы собраны учащимися школы к 20 годовщине вывода советских войск из Афганистана и представлены в данной папке-раскладушке. Здесь на экспозиции представлена форма С.И. Шестёркина, проходившего службу в Афганистане.



Двое юношей из Засосны не вернулись:

Давыденко Николай Иванович

Литвинов Николай Александрович

Не вернулись домой ещё 3 жителя

Красногвардейского района

Георгий Викторович Другов,

Владимир Владимирович Марчак,

Сергей Дмитриевич Мурашко.

**Учитель-экскурсовод.** Дорого обошлась нам эта война. Страшную рану невосполнимых потерь не оправдаешь ничем.

Прошлого не вернуть. Оно уходит от нас, не прощая ошибок. Но мы не можем не помнить, не знать о людях воинской доблести и славы, чести и совести.

Сегодня у нас с вами заочная встреча с теми, кто прошёл Афганистан и не вернулся домой.

Наша экскурсия лишь малая дань светлой памяти тех, кто отдал свою жизнь, до конца выполнив свой воинский долг.

Обратите внимание, перед вами два портрета, две коротких, но суровых судьбы.



Короткой и ясной, подобной метеориту, была жизнь наших выпускников, погибших в Афганистане.

**Экскурсовод 2.** Литвинов Николай Александрович родился 24 октября 1958 года. Рос он в большой и дружной семье Литвиновых Александра Михайловича и Валентины Ефимовны. Как и все мы, учился в школе, был активным октябрёнком, пионером, комсомольцем был активным спортсменом и участником художественной самодеятельности. Школьная жизнь, полная увлекательными приключениями, прошла быстро. Грамоты, дипломы, награды, собранные в школьном музее, говорят о его активном участии в спортивной и общественной жизни школы. Последней письменной работой Николая Литвинова было сочинение по литературе на выпускных экзаменах в 10 классе. И тему выбрал особую: «Счастье трудных дорог». В заключении своего сочинения, Николай написал: «Мы стоим на пороге 10 – го класса. Скоро нам самим придется искать свое счастье трудных дорог жизни». Будучи школьником посадил своими руками березки перед домом, их и сейчас видно из окна.

Его счастье и впрямь было трудным и очень уж коротким. В 1976 году Николай Литвинов поступил в Рязанское высшее воздушно-десантное дважды Краснознамённое училище им. Ленинского Комсомола. Быстро прошли студенческие годы.

В сентябре 1980 года Николай получил звание «лейтенант» и Советским РВК г. Рязани был призван на действительную военную службу в Фергану, а затем в Афганистан. Он был командиром парашютно-десантного взвода.

**Одним из экспонатов вызывающий большой интерес - блокнот Николая. В нем запечатлены строки очень важные для него. Вот послушайте...**

Получил две звёздочки на погоны он  
Вместе с направлением в дальний гарнизон,  
Вышел из училища он в последний раз,  
От него прохожие не отводят глаз!  
«До чего ж молоденький» -говорит один  
И рукой касается собственных седин.  
Из планшета лейтенант достаёт приказ  
И до отхода поезда остаётся час.

Литвинов Николай Александрович отчётливо осознавал, зачем их ещё юных парней направили в Афганистан.

Мы, Родина, покинули тебя.  
Нам совесть путь – дорогу указала,  
Иди и выполняй святой приказ,  
Чтоб Родина спокойно засыпала.

**Экскурсовод 3.** Экспонатами нашего музея являются его письма, открытки, фотографии и записной книжка. Судя по записям Николай любил девушку Ирину. И я сейчас прочту строки посвященные ей.

Я в кармане своей гимнастёрки  
Твоё фото в блокноте храню,  
И в афганских горах на привалах

На него я с надеждой смотрю.  
Сколько сил мне даёт милый образ,  
В этой жаркой далёкой стране,  
От осколков и пуль сберегает  
И дорогу укажет к воде.  
Я думаю, с тобою не расстался  
И в жутком афганском краю,  
Хоть недолго с тобою встречался,  
Но тебя больше жизни люблю.....

И этой девушкой Ириной Николай тоже был любим. На одной из фотографий, присланных ему, мы читаем:  
Была случайной наша встреча,  
Ты просто пригласил потанцевать.  
Плавно кружились счастливые пары,  
Музыка тихо лилась.  
Чувствуя прикосновение сильных,  
Ласковых курсантских рук,  
Взглянуть боялась на тебя я  
Или споткнуться вдруг.

После гибели Николая Литвинова, уже его родителям Ирина писала:  
«Слёзы глаза застилают,  
Я лишилась его любви  
И что же слова его значили-  
-Я вернусь, обязательно жди!!!

**Экскурсовод 4.** Там, в горах Афганистана, Николаю виделись милые, родные лица. Своей маме Валентине Ефимовне он посвящал свои стихи.  
Здравствуй, милая мама,  
Шлю тебе я привет.  
Самой нежной и самой сердечной,  
Лучших слов в мире нет.  
Ты тоскуешь по сыну,  
Мама, выпри слезу,  
Я домой ведь приеду  
И тебя обниму.  
Край родной вспоминаю,  
И уходит грусть,  
Я приказ выполняю  
И к вам скоро вернусь.

Но не все письма мамы он успел получить.

12 марта 1981 года, выполняя со своим взводом боевую задачу по захвату противника, лейтенант Литвинов был убит. В кармане его гимнастёрки был найден последний документ – карта последнего боевого задания и последнего боя.

Домой вернулся весенним мартовским утром в цинковом гробу. Ему тогда было 22 года. Похоронен на кладбище в родном селе Засосна.

Он жил на улице Молодой коммунары. Перед его домом растут берёзы, которые он сам посадил ещё в школьные годы.

**Кто из вас знает, ребята, как сейчас называется эта улица?**

**В 1983 г. улица была переименована в честь Николая Литвинова.**

23 ноября 1986 года Николай Давиденко посмертно награжден Орденом «Красной Звезды».

**Экскурсовод 1.** А через 4 года в село Засосна пришла ещё одна похоронка на Давыденко Николая.

Родился он 6 июля 1965 года в селе Засосна в большой дружной семье. Рос любознательным и боевым мальчишкой. С братьями был неразлучен, чтобы ни случилось - они всегда были вместе и стояли друг за друга.

С 1972 по 1982 годы учился в Засосенской средней школе. К учёбе Николай Давиденко особого усердия не проявлял, но зато он был в классе и в школе активным общественником. Если в классе готовилось мероприятие, он был его ведущим. Николай хорошо пел и научился играть на гитаре, поэтому участвовал в художественной самодеятельности. Был активным участником агитбригады «Юный атеист». Песня «Черный кот», которая у него получалась лучше всего, стала песней класса, ее пели на всех мероприятиях и в походах. А на выпускном вечере Николай Давиденко пел «Родительский дом» и любимую песню своего классного руководителя «Как молоды мы были». Давиденко Николай увлекался спортом. Был физоргом класса, участвовал во всех спортивных соревнованиях, любил конкурс «А, ну-ка, парни!». Три последних года, с 8 по 10 класс, постоянно защищал честь школы на спортивных соревнованиях в районе. Добросовестно выполнял все поручения. Если класс работал в поле, Николай выполнял самую трудную работу: подкапывал, грузил, разгружал. Каждое лето он помогал отцу в поле, был помощником комбайнера.



Николай был отчаянным, смелым парнем, он был из тех, «которые могут идти напролом»... «Подвиг – это олицетворение героизма, мужества, человеческой жизни» - этот эпиграф он взял к своему экзаменационному сочинению по литературе в 10 классе.

Однажды на вопрос классного руководителя Перекрестовой Татьяны Митрофановны: «Какая у вас самая заветная мечта?» Николай ответил: «Чтобы не болела моя сестра».

После окончания школы Давиденко Николай Иванович хотел учиться в военном училище и стать десантником. Эта мечта появилась у него с тех самых пор, когда в классе была организована встреча с Литвиновым Н. А., который уже учился в военно – десантном училище. В военное училище Николаю Давиденко поступить не удалось, и он поступил в Днепропетровское училище, где проучился 2 года. На имя директора школы из этого училища пришло

благодарственное письмо за благородный вклад, который внесли учителя школы в воспитание выпускника Давиденко Николая. Вот это **благодарственное письмо. Оно хранится в нашем музее.** Затем работал электрослесарем на Днепропетровском производственном объединении «Днепрошина».

На действительную военную службу был призван 17 апреля 1984 года Бабушкинским РВК г. Днепропетровска. После получения повестки, перед уходом в армию он приезжал домой, и на магнитофонной кассете с песнями под гитару, которые он сам сочинил и спел, написал: «Сегодня последний день. Теперь меня долго не будет дома». Эти строки оказались пророческими.

Эту кассету бережно хранят его родные. «А за несколько дней до ухода в армию он пришёл в школу. На свою старую, добрую школу он смотрел такими грустными глазами, будто уже тогда знал, что здесь он в последний раз», - вспоминала его мама.

**Экскурсовод 2.** А через месяц 17 мая 1984 г. Давиденко Николай был направлен в республику Афганистан. Его мечта сбылась – он попал в воздушно-десантные войска радистом.

Будучи на службе в армии он скучал по своему дому, друзьям.

**Экскурсовод 3.** Скучает Николай по маме, Марии Ивановне. Ей посвящает такие строки:

**Стихотворение читает ученик 9 б Класса Цехмистров Алексей**

Дорога за окнами стынет,  
И снова все дни напролёт  
Ты ждёшь возвращения сына  
И веришь: он скоро придёт.  
Вот-вот распахнётся калитка,  
Войдёт он в родительский дом  
С такую знакомой улыбкой  
В сиянии глаз голубом.  
Посмотрит спокойно и прямо  
В осеннем мерцании дня  
И скажет:»Встречай меня, мама,  
Ну, как ты живёшь без меня?»

.....

**Учитель-экскурсовод.** 22 июля 1985г разведгруппа, в составе которой находился рядовой Давиденко, попала в засаду и была окружена противником. Израсходовав боекомплект, не желая сдаваться в плен, раненый Николай Давиденко подпустил окружающих его «душманов» и подорвал их и себя гранатой.

В записной книжке, которую передали друзья Николая после его смерти матери Марии Ивановне, есть такие слова: «Нет, не боюсь я смерти. Но я боюсь причинить острую боль матери».

Похоронен Давиденко Николай Иванович на кладбище в родном селе Засосна. Ему был 21 год.

5 февраля 1986 года посмертно награжден орденом «Красной Звезды».

В 1990 году улица Советская, на которой жил Николай Иванович Давыденко, была названа его именем.

Его имя носил пионерский отряд Засосенской средней школы. Об этом свидетельствует этот альбом отряда, который хранится в музее как ценный экспонат.

**Учитель экскурсовод.** В знак памяти о Литвинове Николае и Давыденко Николае ежегодно в феврале месяце проводится акция «Посылка солдату»



учащиеся кадетских классов, начальных классов собирают посылки и отправляют выпускникам нашей школы в армию, пишут им письма, сослуживцам Николая Давыденко.

Проводятся общешкольные мероприятия – вечера памяти, на которые приглашаются участники афганской войны, родственники героев.

А 15 февраля в Зале воинской славы у стенда, посвящённого воинам-афганцам горит свеча памяти, обязательно проводится Линейка памяти, а после уроков кадеты 10-11 классов возлагают цветы на кладбище на могилах Литвинова Николая и Давыденко Николая несут Вахту памяти.

**Экскурсовод 1.** В память о Литвинове и Давыденко на здании старой средней школы,



расположенной по адресу улица Чапаева, была прикреплена вот эта мемориальная доска, которая сейчас хранится в нашем музее.

При входе в нашу новую школу вы каждое утро новую мемориальную доску, на которую также внесены имена Героя Советского Союза Н.Л. Яценко, погибшего в годы Великой Отечественной войны и Голованёва Ивана Алексеевича, погибшего в Чечне.

**Экскурсовод 2.** В память о Литвинове и Давыденко в 90-е годы классные отряды были названы их именами, а именем Николая Литвинова была названа пионерская дружина, о чём свидетельствует

вот этот альбом, сохранившийся в нашем музее.

**Экскурсовод 3.** В память о наших героях-земляках весной 2007 года был собран большой материал, а летом был оформлен стенд «Помним, чтим, гордимся!», расположенный в Зале воинской славы, куда мы сейчас с вами перейдем.



**Экскурсовод 2.** Ветеран педагогического труда Иванова Зоя Васильевна в память о своих бывших учениках Литвинове и Давыденко написала стихи «Воинам – афганцам»

**Стихотворение читает Гнездилова Ирина (ученица 8а класса)**

Зимы, весны мелькают, проходят года,  
Кровоточат в сердцах наших раны.  
И звучит, и звучит в наших душах всегда  
Эхо грозных сражений Афгана.  
Там за горной грядой чужая страна,  
Трижды проклята и трижды святая.  
За нее заплатили мы все и сполна  
Вас мальчишками бросили в эту войну  
Вы учились в боях и мужали,  
Свято верили, что защищали страну,  
И на верность экзамен держали  
И плывут, и плывут в синеве над Землей  
Облака лебединою стаей,  
И нам чудится, будто вдали голубой  
Души светлые их пролетают.

Стихотворение З.В. Ивановой «Улицы имени героев»  
читает Тумакова Дарья ученица 9а класса

Есть в школе традиции:	В сердце запала.
Конкурс идет	
Под звонким названием	Пел Коля Литвинов
«Юность поет».	«Бис! Bravo!» - кричали
	Друзья и болельщики.
Певец синеглазый	Были в том зале
На сцену шагнул,	
Волнуясь, он тронул	И мальчики те, что
Гитары струну.	Вот – вот подрастут,
	И старшим нам смену
Упрямая прядь	«Гренаду» споют.
Золотистых волос...	
Знакомая песня	И среди них
Волнует до слез:	Давыденко сидел,
	На старших певцов
О парне, который	С обожаньем глядел
Ушел воевать	
Чтоб землю в Гренаде	Для конкурса Коля
Крестьянам отдать.	Не вырос пока,
	Но хватка в крестьянской работе
Под гул одобрений	Крепка!
Звенела, звучала	
Та песня, что юноше	Пусть лет всего десять

Пока что ему  
Для мамы  
Он – главный помощник в доме.

И птицу покормит,  
И травки наносит  
И младших сестреноч  
Присмотрит, не бросит.

А мама вернется  
С работы домой  
И скажет:  
- Хозяин ты мой золотой!

Росли не пай-мальчики,  
Озорничали,  
Но светлой улыбкою  
Всех покоряли

Любимые книжки  
О войнах читали  
О службе военной  
Мальчишки мечтали.

С победами в спорте  
Бывали «на ты»,  
Готовя себя  
Для высокой мечты.

Вот годы промчались  
И был выпускной –  
Последний порог  
Перед жизнью большой.

Мечтам сокровенным  
Срок сбыться настал,  
«Я буду военным,» -  
Литвинов сказал.

Ответил отец ему:  
- Что ж, Николай,  
Перечить не стану,  
Ты взрослый, решай!

У матери в сердце

Тревога и грусть:  
- Сынок, будет труден,  
- Опасен твой путь.

И в нашем селе  
Дел немало теперь  
Учиться захочешь  
Не заперта дверь.

Ей сын отвечает:  
«Родная моя,  
Служить кто –то должен,  
Кто, если не я».

Он в отпуск курсантом  
Являлся домой,  
И вот на порог –  
Лейтенант молодой,

У мамы от радости  
Слезы в глазах: «Сынок,  
ясный сокол мой,  
В доме в гостях».

И в школу родную  
Идет он опять  
Седому наставнику  
Рапортовать.

«Учеба закончена,  
Служба идет,  
Отцов своих смена  
Не подведет!»

Но вскоре покинул  
Родные края,  
У всех поколений  
«Гренада» своя.

И Давыденко подрос,  
Повзрослел,  
И в спорте был первым  
И в конкурсах пел.

Вот призван на срочную

Был Николай,  
И школа, и дом  
И Засосна прощай.

За горной грядою  
Чужая страна  
Но стала бедою  
Для многих она.

Там отдали жизни,  
Приказ выполняя,  
Два парня Засосенских  
Два Николая.

Ненужной, жестокой  
Была та война  
Но правы солдаты,  
Не их в том вина.

Годами и званьем  
Другой был моложе.  
Но стали в Афгане  
Их судьбы похожи.

И были отважными  
Оба бойца,  
И оба присяге  
Верны до конца.

И оба на родине  
Памятью стали,  
Их именем улицы  
Люди назвали.

На кладбище сельском,  
Одетый в гранит,  
Певец синеглазый  
Безмолвно стоит.

А рядом десантник...  
И мир, не война,  
И скорбных могил  
Тишина, тишина...

Лишь каждой весною  
Шумят тополя,  
Покоит героев  
Родная земля

А в школе любимые  
Песни звучат,  
Погибшего именем  
Назван отряд

И матери чудится,  
Рядом он тут:  
Ведь улицу  
Именем сына зовут.

**Экскурсовод 1.** В ноябре 2008 года в преддверии 20 годовщины вывода советских войск из Афганистана однополчане Николая Давыденко Дмитриев Владимир Ярославович из Рязани, москвичи Колупаев Владимир Юрьевич и Бабасюк Николай Леонидович проведя большую поисковую работу приехали в с. Засосна, встретились с родственниками Николая и посетили школу. Об этой встрече свидетельствуют эти фотографии, статья «Дань памяти», опубликованная 28 ноября 2008 года в местной газете «Знамя труда» и видеоматериал телерадиокомпании «Бирюч»- которые являются экспонатами нашего музея. Книга «Спецназ ГРУ в Афганистане», в которой мы можем посмотреть фотографии боевых действий в Афганистане, подарена музею нашими гостями



### **Учитель-экскурсовод.**

Для нас воины-афганцы стоят в одном ряду с теми, кто защищал Родину в годы Великой Отечественной войны. Потому что это – герои, которые искренне верили, что выступают в интересах Родины, той которой они доверяли, которую любили.



В память о всех воинах, погибших в Афганистане и Чечне объявляется минута молчания.

*(Минута молчания на фоне траурной музыки)*

Поклянёмся, друзья, не забудем парней,  
Тех, кто жизни отдал на афганской земле.  
Память в сердце о них сохраним навсегда,  
Если только самим жизнь подарит судьба.

**Экскурсовод 1** читает стихотворение И. Морозова «Родина»

Помяни нас, Россия, в февральскую стужу,  
Пред тем как сойдёшься за праздничный стол.  
Вспомни тех, кто присяги тебе не нарушил,  
Кто берег тебя вечно и в вечность ушёл.  
Помяни на засыпанных пылью и пеплом,  
Пулемётами врезанных в скальную твердь.  
Запиши нас в историю горестной былью.  
И рубцом материнское сердце отметь.  
Помяни нас, Россия, и злых, и усталых,  
Одуревших от зноя, без сна, без воды.  
Отмеряющих жизнь от привала к привалу.  
От звезды до звезды, от беды до беды.....

**ИТОГ** Итак, ребята, сегодня вы познакомились с историей Афганской войны, вспомнили ребят, которые учились в нашей школе отдавших свои жизни в этой войне. Мы можем с вами сделать вывод, как бы ни менялось отношение общественности к этому факту нашей истории, люди, вынесшие на себе груз войны, прошедшие сквозь её огонь были и останутся для нас героями.

Какие у вас возникли вопросы в ходе этой экскурсии?

### **Домашнее задание:**

Я предлагаю вам написать письмо родителям воинов служившим и погибшим в республике Афганистан

## Список литературы

1. Аллан П., Клей Д. Афганский капкан: Правда о советском вторжении. - М., 1999, с.222
3. Гуревич Н.М. Афганистан. Некоторые особенности социально-экономического развития. - М., 1983, с. 21-25
4. Давыдов А.Д. Афганистан: войны могло не быть. - М.: Наука, 1993, с. 148
5. Давыдов А., Черняховская Н. Афганистан - М., 1973, с. 96
6. Джамид. Политические компромиссы как форма согласования социальных интересов в условиях Афганистана: автореф. канд. дисс. - Казань, 1993, с. 23
7. Кушник К. Афганистан глазами очевидца./Пер. с нем. - М., 1982, с.212
8. Мурадов Г. Демократическая Республика Афганистан - М., 1982, с. 198
9. Советская внешняя политика в годы “холодной войны” (1945-1985). Учебн. пособ. - М., 1995, с. 336
10. Теплинский Л.Б. Афганистан - наш южный сосед. М, 1978, с. 220

## Приложение 1. Письмо сослуживцам Николая Давиденко



Белгородская область  
Красногвардейский район  
Муниципальное общеобразовательное учреждение  
«Засосенская средняя общеобразовательная школа  
имени Героя Советского Союза Н.Л. Яценко»

Здравствуйте, Командир Владимир Юрьевич, Дмитрий Владимирович, Александр Иванович, Николай Иванович, Тимур Иванович, командир кадетского класса Засосенской школы Медков Алексей. Когда наши предшественники завязали с вами переписку, я сразу же сообразил, наверное, потому что об Афганистане я знаю не из книг и кинофильмов, а из рассказов моего папы, Медкова Сергея Викторовича, участника этой войны. Папа проходил службу в г. Мигрант с августа 1984 по август 1986 год. Папа мне много рассказывал о той войне, и хотя прошло 20 лет после вывода войск из Афганистана, каждый раз, когда он вспоминает у него на глаза появляются слезы. Во время своей службы он не раз встречался со смертью, терзал друзей, но в своих рассказах папа ни разу не пожаловался. От командования дамой родителем принято благодарить нас письмом, я горжусь своим отцом. Изучает историю можно по учебникам, книгам, кинофильмам, но почитать, почувствовать события давно минувших лет помогают только живые встречи с их участниками. Такие встречи с вами, мой дядя и дедушка и они мне в очередной раз рассказывали о своих товарищах, о их мужестве. Дядюшка Н. Давиденко папа узнал, когда пришел домой после службы, и это был еще один удар. С Н. Давиденко папа учился в одной школе как-то папа, прочитал мне слова из книги: "Афганистан. Трагическое и настоящее": "Могло бы любить и родиться...

брата, если от дурной чести, но мне бы не хотелось  
Степента, какое бы это ни было...", я полностью  
сознаю с этими словами. Папа мне говорил, что  
кто пошел туда, пошел туда - они вонзят за  
свою страну, вспоминая крик своей Родины.  
В наше беспокойное трудное время нужны сестры-  
кам нравственности, дружелюбия остается школа.  
Именно здесь мы должны любить и уважать,  
иметь дружбу, различать добро и зло, познавать  
историю... Я горжусь нашей школой, горжусь что  
в нашей школе есть кадетский класс, и очень  
хочу и стараюсь, чтобы моя гордость моя была,  
так как мы гордимся я.

Рассказывайте нам, молодому поколению, о себе, о  
первых своих товарищах, ведь их победы - это  
прежде всего достоинство тех, на чьи жизни они  
родились и выросли, я думаю что в индийской нация-  
ти великие духа русского сердца должно жить  
всегда. Трагично во имя со дня вывода войск из  
Афганистана, и мы молодое поколение воспитывае-  
мся вашими мушкетерами и жеманами, чтобы в  
вашей жизни царил мир и радость.

А мы будем свято хранить память о  
павших воинах, и быть готовыми всегда  
встать на защиту Степента, как требует  
традиционный долг.